



爱的传承

□ 周建丽

母爱如一条河，生生不息，滋养的是
一代又一代人。

别离

怀女儿的那年，我的母亲正在经历很重的病痛，她每晚睡觉的时候总是坐卧不宁。

我永远忘不了临做手术前，妈妈的眼神中满满都是对生的渴望。在化疗阶段，考虑到我的身体状况，她坚决不让我在身边守着。以父亲和哥哥的陪伴为主，妈妈艰难地度过每一个难熬的日子。我每次回去，看到妈妈在痛苦中安慰我们的样子，心如刀绞，泪水总会忍不住地往下流。

女儿即将出生的那几天，妈妈不顾自己的疼痛，让哥哥和嫂子来医院彻夜守候，听到哥哥汇报产程只有半个小时，她欣慰地说：“顺利就好，顺利就好。”

妈妈去世的那天，女儿刚出生40天，出殡当天，我未能参加。

世界上最爱我的那个人啊，我再也没有和她见面的机会了。

就这样给我留下一生的遗憾。

新生

母亲的离世，让我更关注爱，也更珍惜自己“拥有”的人，比如孩子。

每当因为繁重的家务和工作失去耐心的时候，我都会问自己一句：为什么要这个孩子呢？

答案只有一个：那就是看一个生命逐渐长大，希望她一生开心、快乐。

和所有的孩子一样，女儿慢慢学会了坐立、爬行、说话、站立……以肉眼可见的速度一天天茁壮成长。妈妈不在的空缺，日渐一日地被孩子的成长变化填补，孩子的天真和懂事安抚着我伤感的内心。

带着期待孩子一生幸福的初心，除了日常的科学喂养亲力亲为，我开始翻阅各种经典的儿童教育著作，如：皮亚杰的《儿童心理学》、艾莉森的《园丁与木匠》等；为了实践也能跟上，还专门报了几门教育的实践课程，反复学习，反复观察孩子，坚持实践，和孩子共同成长。

吃喝是否健康，居住环境是否干净整洁，娱乐区是否符合孩子的兴趣，阅读区是否适合孩子的心智发展，和幼儿园的同学们相处是否愉快，哪个老师最喜欢她，她最喜欢哪个老师……都是我关注的事情。看到孩子对所在的世界充满了好奇和兴趣，看到她对画画和阅读等方面专注，看到她不厌其烦地去重复这些事情和每天的自信满满，我知道，我的爱没有白白付出。这也让我逐渐读懂母亲、读懂爱，原来爱是细节、是理解、是成就、是牵挂、是付出。

回忆

养育孩子的过程，也不断地让我想起我的小时候。

爸爸妈妈因为我是女孩，反而对我多了几分偏爱，哥哥每次放假回来都要带我出去玩水、爬山，就连和小伙伴玩游戏都不忘带着我，在他们的关爱下我度过了开心的童年。

父亲是老师，对我成绩要求非常严格，会关注我考试的每一次结果。小时候的我特别贪玩，每当因为贪玩而导致成绩下滑，爸爸就会狠狠地教训我一顿。时间久了，我对父亲的爱产生了怀疑，难道分数真的有那么重要吗？能比得过我们之间的感情？我问爸爸，他跟我说：“必须学习

好，这就是爱。”听了父亲的回答，我犹如挨了一记闷棍，心情郁闷得无处发泄，为了搞清楚什么是爱，我只好又去问妈妈。在妈妈的怀里，我得到了终生难忘的答案：“孩子，我爱你胜过爱我自己，如果需要，我愿意把我的生命都给你。”

果然，妈妈做到了，她把对孩子的爱，融入每一天的细节里，直到今天，我依然能从这句话里得到莫大的能量，不论遇到挫折还是困境，妈妈的那句话都会成为我向上的动力。我知道，无论何时，处于多难的境地，我的生命都充满意义。

传承

如今，孩子已长至5岁，身体很健康。小小的她不但热爱画画、阅读和看话剧，还对很多事情有着浓厚的兴趣。时不时地会问我姥姥是什么样子？姥姥现在在哪里呢？我会很认真地拿起母亲的照片给孩子看，告诉孩子，那个生我、养我、教我、爱我的人是这个样子。

一天晚上，我们共同读起《爱的魔法背包》这本书，书里有个“魔法”妈妈，在学校每当孩子遇到困难的时候，魔法妈妈就会陪在她的身边。读完绘本，孩子感慨地说：“妈妈，我有三个妈妈，一个是你，一个是魔法妈妈，一个是‘空气’妈妈。”我来了兴趣问：“为什么呢？”孩子说：“妈妈是你，魔法妈妈会在学校陪着我，‘空气’妈妈是你不在身边的妈妈。我有‘三个妈妈’，是世界上最幸福的人。”

听完孩子的话，突然觉得我曾经也有这样幸福的感觉，这是妈妈带给我的。

捡“黄金叶”的小女孩

□ 王文平

在我的老家武乡县城，有一座美丽的公园叫滨河公园，它紧邻八路军太行纪念馆和八路军文化园。公园呈南北走向，旁边的河道经过人工改造，河水清澈见底，碧波荡漾，景色宜人，不知名的小鱼在水中游来游去，好不自在，闲暇时许多人来这里散步、赏景。河道旁有一排大柳树，夏季柳枝飘荡，冬季凋零的柳树叶随风缓缓飘落在地上、水中，黄色的落叶被林间安装的霓虹灯照射，就像一条条金色的鱼，人们称它为“黄金叶”。

自打我从乡下调回县城工作后，便养成了一个习惯，就是每天晚上吃过饭后，都要去公园散步，如若晚上不出去转转就觉得缺了点什么，浑身不舒服。

一天晚上，我吃过晚饭后和往常一样去公园里散步，当我走到河道旁时，忽然听到路旁的柳树林里传出“沙沙”的声音，隐约看到树林里有身影活动，便走了过去。原来是两个人在收集落在地上的柳树叶，男的大约四十岁，小女孩大概六七岁的样子，应该是父女，男子用特制的耙子搂起一堆一堆的柳树叶，然后再和女儿一起把柳叶装进口袋里，放在柳树旁，已经装满了20余袋。

“天这么晚，你为什么和孩子出来捡树叶？”父亲正忙着搂树叶没有及时回答。孩子却站起来对我说：“我和爸爸晚上出来捡树叶，是为了给家里的羊羔准备过冬的饲料。”这时爸爸也开口道：“今年秋天雨水太多，玉米和谷子的秸秆没能及时收，都烂在了地里，家里养的羊羔不能吃，只好收集点树叶以备冬天用，柳树的叶子有营养，特别适合羊羔吃。”我又问小女孩：“你也来给爸爸帮忙呀？”小女孩说：“我叫杨子涵，今年5岁，爸爸妈妈来县城打工，我就跟着来了。我觉得爸爸很辛苦，白天打工，晚上还要捡树叶喂羊，我来帮忙希望能给羊准备更多的食物，让羊羔快快长大好卖钱，供我上学读书，供我妈妈和弟弟生活。”

当时我觉得心里一热，顿时眼眶充满了泪水，没想到，这么一个小女孩，涉世未深，竟然懂得这么多的道理，这么有爱心和上进心。

我无暇再想，便蹲下身子和他父女二人一起捡树叶，心里有一个愿望，就是帮孩子捡起更多的希望！



太行人家日子『红』

郭世虎 摄

打场

□ 郜天明

天南地北的喜悦汇入校场
满山遍野的精灵正纵情高唱
金黄色的希望随着人们的笑声飞扬
庆丰收的号子随风激荡
东南西北风
春夏秋冬缘
欢聚一堂
举起飘香的美酒
向付出致敬
举起暖心的美酒
为收获鼓掌
心儿像一朵盛开的花
为恋人怒放